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Dotyczy: postepowanie o udzielenie zamowienia publicznego na usfuge stalego sprzatania pomieszczeri
biurowych siedziby Malopolskiego Oddzialu Regionalnego ARIMR i podleglych Biur Powiatowych zlokalizowanych
na terenie wojewodztwa malopolskiego oraz caloroczne ultrzymanie czyslosci i sprzatanie terenéw zewnetrznych
wokof wybranych placéwek ARIMR w wojewddziwie malopolskim

Dziatajgc na podstawie art. 38 ust. 1 Ustawy z 29 stycznia 2004 r. Prawo zamowien publicznych (tekst
jednolity: Dz. U. 2 2019 ., poz. 1843) Malopolski Oddziat Regionalny ARIMR, w zwigzku z otrzymaniem
za posrednictwem platformy zakupowej pytan dotyczacych tresci Specyfikacji Istotnych Warunkow
Zamowienia w przedmiotowym postepowaniu, udziela nastepujgcych odpowiedzi:

Pytanie nr 1:
Zamawiajgcy w SIWZ dopuszcza mozliwos¢ udziatu w postepowaniu podmiotéw dziatajgcych w ramach
konsorcjum. Zwazywszy na fakt, iz:

a) obserwowang na rynku praktyka jest sytuacja, w ktérej o udzielenie zamoéwienia ubiegajg sie
podmioty bedace spétkami kapitatowymi, dziatajgce w ramach konsorcjum, a nastepnie — juz na
etapie Swiadczenia usiugi - faktury wystawiane sg przez kilkanascie spétek cywilnych
zalozonych przez konsorcjantdw,

b) powyzsze moze budzi¢ watpliwosci co do zgodnosci takiej praktyki z przepisami ustawy z dnia
29.01.2004 r. — Prawo zaméwien publicznych oraz ustawy z dnia 11.03.2004 r. o podatku od
towarodw i ustug (a zwilaszcza z art. 113 ust. 19 dotyczacym zwolnient podmiotowych, art. 106a
— 106q dotyczacym zasad wystawiania faktur oraz art. 88 dotyczagcym braku prawa
do odliczenia VAT) co potwierdzajg kontrole podatkowe prowadzone w firmach Swiadczacych
ustugi outsourcingowe,

Zwracamy sie z uprzejma prosba o udzielenie informacji, czy Zamawiajacy po udzieleniu zaméwienia
dopuszcza mozliwosé wystawiania faktur przez inny podmiot (de facto: przez innego podatnika VAT),
niz ubiegajacy sie o udzielenie zaméwienia cztonkowie konsorcjum.

OdpowiedZ: Zamawiajgcy po udzieleniu zaméwienia nie dopuszcza mozliwosci wystawiania faktur
przez inny podmiot (de facto: przez innego podatnika VAT), niz ubiegajacy sie o udzielenie zaméwienia
czlonkowie konsorcjum. Faktura powinna by¢ wystawiona przez Wykonawce, z ktorym zostala
podpisana umowa o udzielenie zamowienia publicznego Ilub czionka konsorcjum, ktéremu
to konsorcjum udzielono zaméwienia.

Pytanie nr 2: .
Zwracamy sie z prosbg o modyfikacje wzoru umowy, poprzez zmniejszenie wygoérowanych

kar umownych o 50%. W procedurze udzielania i realizacji zamoéwien publicznych to zamawiajacy jest
w pozycji uprzywilejowanej wzgledem wykonawcow, umozliwiajacej mu narzucanie warunkow
dotyczgcych realizacji zamoéwienia, jednak powinien on tak uksztaltowac tres¢ umowy aby realizacja
zaméwienia w ogodle byla mozliwa. Zatem zastrzeganie kar umownych nie powinno by¢ celem samym
w sobie, ale srodkiem dyscyplinujgcym wykonawce. Wielokrotnie wskazywata na to Krajowa Izba
Odwotawcza, m.in. w wyroku z dnia 5 marca 2014 r., sygn. akt KIO 283/14. Zamawiajgcy probuje
wykorzystac swoja pozycje dominujacg w przetargu i wbrew zasadom wspoéizycia spotecznego,
wprowadzi¢ do umowy razaco wygorowang kare umowna, ktéra z uwagi na swa konstrukcje, moze miec
zastosowanie zaréwno w przypadku drobnego uchybienia, nieskutkujgcego powstaniem jakiejkolwiek
szkody po stronie Zamawiajacego, jak i w przypadku niewykonania zobowigzania w znacznej czesci.
Kara umowna winna zostaé opisana w sposob zroznicowany, w zaleznosci od rangi, skutkéw i okresu
trwania uchybienia, jak i wplywu uchybien na funkcjonowanie Zamawiajgcego. Nie mozna réwniez
zapominaé, ze podstawowa funkcja kary umownej jest naprawienie szkody (zryczattowane
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odszkodowanie), a zatem stawka kary umownej nie powinna by¢ ustalona abstrakcyjnie,
lecz z uwzglednieniem przewidywanej szkody, jaka moze powsta¢ po stronie Zamawiajacego.
Jednakze postanowienie projektu umowy nie zostato oparte na powyzszych zatozeniach, stad wniosek
0 jego zmiane. Zaproponowane przez wykonawce zmiany poprzez obnizenie wysokosci kar umownych,
zroznicowanie ich wysokosci w stosunku o rangi, skutku i okresu trwania uchybienia i jego wptywu na
funkcjonowanie zamawiajgcego ma z jednej strony zapewni¢, iz w dalszym ciggu kary umowne bedg
spelnialy funkcje represyjna, z drugiej za$, ze zaczng spelnia¢ funkcje odszkodowawczg, a nie
,zarobkowg".

Odpowiedz: Zamawiajgcy nie wyraza zgody na zmiang SIWZ w powyzej wskazanym zakresie.
Kary umowne wskazane w § 10 ust. 1-8 wzoru umowy stanowigcego zatacznik nr 8 do SIWZ, dotyczgce
wykonania ustug sprzatania oraz niedostarczenia materialéw sa nakladane na Wykonawce po jego
uprzednim wezwaniu drogg pisemng, elektroniczng (na adres poczty elektronicznej). Zamawiajacy
odstgpi od naliczenia kar umownych, o ktérych mowa w w/w paragrafie w przypadku, gdy w wyniku
wniesienia przez Wykonawce zastrzezen, o ktorych mowa w § 9 projektu umowy Zamawiajgcy zmieni
dokonang ocene jakosci wykonywanej usfugi lub gdy wystapienie okolicznosci uzasadniajgcych
natozenie kary umownej wynikaja z sily wyzszej. W uzasadnionych przypadkach, Zamawiajgcy moze
zgodzi¢ sie na zmiane terminu wykonania ustugi, zmiang terminu usunigcia naruszen umowy.
Zgoda Zamawiajacego jest jego wylgcznym uprawnieniem, a z tytutu odmowy zgody zmiany termindw
przewidzianych w niniejszej umowie Wykonawcy nie przysfugujg zadne roszczenia wzgledem
Zamawiajgcego. Pozostale zaproponowane kary umowne okreslone w § 10 ust. 9-14 wzoru umowy
odpowiadajg warunkom rynkowym.

Pytanie nr 3:

Zmawiajacy okreslit w SIWZ wymog zatrudnienia pracownikow wykonujgcych czynnosci porzadkowe
lub czynnosci sprzatania na umowe o prace. Wnosimy o wyrazenie zgody na zatrudnienie pracownikow
na umowe zlecenie wylacznie na zastepstwa urlopowo-chorobowe. Koniecznos¢ zachowania
wymogu zatrudnienia wylgcznie na umowe o prace w sytuacjach losowych, zdarzeniach niemozliwych
do przewidzenia jest nierealne. Wykonawca nie jest w stanie przewidzie¢ ile osob bedzie w danym
okresie czasu np. na zwolnieniu lekarskim. Zatrudnienie na umowe o prace wymaga chociazby
dostarczenia badan lekarskich, co w sytuacjach naglych jest nierealne i wymaga dodatkowego czasu.
W zwigzku z powyzszym wnosimy jak na wstepie.

Odpowiedz: Co do zasady, oceniajac spetnienie przez Wykonawce warunku zatrudnienia osob
oddelegowanych do wykonywania u Zamawiajgcego usiugi sprzatania sprawdzane sg dokumenty oso6b
wskazanych przez Wykonawce i faktycznie wykonujacych te czynnosci. W przypadku choroby, urlopu
lub innej czasowej nieobecnosci, osoba pracujgca w zastepstwie musi zosta¢ jedynie zgtoszona
wczesnigj, a to ze wzgledu na obowigzujace u Zamawiajacego zasady bezpieczenstwa.

Pytanie nr 4:
W zwigzku z brakiem w tre$ci ogloszenia o zamoéwieniu/SIWZ postanowienn odnoszgcych sig

do sposobu oceny spetniania warunkéw udzialu w postepowaniu przez Wykonawcow ubiegajgcych sig
wspélnie o udzielenie zamowienia publicznego, wnioskujemy o potwierdzenie, iz w przypadku
Wykonawcow wspolnie ubiegajgcych sie o udzielenie zaméwienia, warunek dotyczacy zdolnosci
technicznej lub zawodowej moze byc¢ spetniony tgcznie przez Wykonawcow wystepujgcych wspolnie”.

Uzasadnienie:

Na Zamawiajgcym cigzy obowigzek jasnego, precyzyjnego, wyczerpujacego okreslenia SIWZ, ktérego
jednym z elementow stanowi okreslenie warunkéw udzialu w postepowaniu oraz sposobu spetniania
tych warunkéw przez wykonawcow wspolnie ubiegajacych sie o udzielenie zamowienia.
Majgc powyzsze na uwadze zasadnym jest uzupetnienie postanowien SIWZ umowy o propozycje
zgloszone przez Wykonawce a odnoszace sie¢ do precyzyjnego okreslenia jak okreslone przez
Zamawiajgcego warunku udziatu w postepowaniu maja spetnia¢ wykonawcy o ktérych mowa w art. 23
ust. 1 ustawy Pzp.

Odpowiedz: Zamawiajgcy informuje, iz postanowienia odnoszace sie do sposobu oceny spetniania
warunkow udzialu w postepowaniu przez Wykonawcéw wspolnie ubiegajacych sie o udzielenie
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zamowienia publicznego zostaly okreSlone w SIWZ w rozdziale V pkt. 2 Warunki udzialu
w postepowaniu oraz podstawy wykluczenia”.

Pytanie nr 5:

W zwigzku z brakiem w tresci SIWZ postanowien odpowiadajgcych tresci art. 142 ust. 5 ustawy z dnia
29 stycznia 2004 r. (t.j. Dz. U. 22018 r. poz. 1986 z pozn.zm. dalej: Pzp), wnioskujemy o wprowadzenie
do tresci SIWZ postanowien odpowiadajgcych tresci art. 142 ust. 5 Pzp oraz zgodnie z brzmieniem art.
135 ustawy z dnia 4 pazdziernika 2018 r. o pracowniczych planach kapitatowych (Dz.U. z 2018 r. poz.
2215) postanowien odnoszgcych sie do procedury wprowadzania przedmiotowych zmian w lgczacej
strony umowie tj. postanowien w brzmieniu:

1. ,Niniejsza umowa ulegnie zmianie w zakresie naleznego wykonawcy wynagrodzenia, w przypadku
zmiany:

1) stawki podatku od towaréw i ustug,

2) wysokosci minimalnego wynagrodzenia za prace albo wysokosci minimalnej stawki godzinowej,
ustalonych na podstawie przepisow ustawy z dnia 10 pazdziernika 2002 r. o minimalnym wynagrodzeniu
za prace,.

3) zasad podlegania ubezpieczeniom spolecznym lub ubezpieczeniu zdrowotnemu lub wysokosci
stawki skiadki na ubezpieczenia spoleczne lub zdrowotne,

4) zasad gromadzenia i wysokosci wplat do pracowniczych planéw kapitatowych, o ktérych mowa
w ustawie z dnia 4 pazdziernika 2018 r. o pracowniczych planach kapitatowych,

- jezeli zmiany te bedg mialy wplyw na koszty wykonania zaméwienia przez wykonawce.

2. Kazda ze stron umowy, w przypadku zaistnienia zdarzen o jakich mowa w art. 142 ust. 5 pkt 1-3
ustawy Pzp w terminie 3 miesiecy od dnia opublikowana przepiséw bedacych podstawag zmiany,
moze zwrocic sie do drugiej strony z pisemnym wnioskiem o przeprowadzenie negocjacji dotyczacych
zawarcia porozumienia w sprawie odpowiedniej zmiany wynagrodzenia. W przypadku zaistnienia
zdarzen o jakich mowa w art. 142 ust. 5 pkt 4 ustawy Pzp kazda ze stron moze, po dokonaniu wplat do
pracowniczych planéw kapitalowych za pierwszy miesiac rozliczeniowy, zwrdci¢ sie do drugiej strony
z pisemnym wnioskiem o przeprowadzenie negocjacji dotyczacych zawarcia porozumienia w sprawie
odpowiedniej zmiany wynagrodzenia.

3. Przez odpowiednig zmiane wynagrodzenia, o ktdrej mowa w ust. 2, nalezy rozumied:

a) zmiane stawki podatku od towarow i ustug,

b) sume wzrostu kosztéw wykonawcy zaméwienia publicznego wynikajacych z podwyzszenia
dotychczasowej kwoty minimalnego wynagrodzenia, przystugujacego odpowiednio osobom biorgcym
udziat w realizacji cze$ci pozostalej do wykonania umowy w sprawie zamoéwienia,

c) sume wzrostu kosztédw wykonawcy zamdwienia publicznego wynikajgcych z podwyzszenia
dotychczasowej kwoty minimalnej stawki godzinowej wynagrodzenia, przystugujacego odpowiednio
osobom biorgcym udziat w realizacji czesci pozostatej do wykonania umowy w sprawie zamowienia,

d) sume wzrostu kosztéw wykonawcy zamoéwienia publicznego oraz drugiej strony umowy o prace lub
innej umowy cywilnoprawnej taczacej Wykonawce z osobg fizyczng nieprowadzacg dziatalnosci
gospodarczej, wynikajgcych z koniecznosci odprowadzenia dodatkowych skladek od wynagrodzen
o0s0b zatrudnionych na umowe o prace lub na

podstawie innej umowy cywilnoprawnej zawartej przez Wykonawce z osobg fizyczng nieprowadzacy
dziatalnosci gospodarczej, wynikajacych z zmiany zasad podlegania ubezpieczeniom spolecznym lub
ubezpieczeniom zdrowotnym lub wysokosci stawki na ubezpieczenia spoleczne lub zdrowotne
przystugujacego odpowiednio biorgcym udziat w realizacji czes$ci zaméwienia pozostatej do wykonania,
przy zalozeniu braku zmiany wynagrodzenia neto tych osob,

e) sume wzrostu kosztow wykonawcy zamoéwienia publicznego z tytutu zatrudnienia oséb na podstawie
umowy o prace lub innej umowy cywilnoprawnej oraz drugiej strony umowy o prace lub innej umowy
cywilnoprawnej faczacej Wykonawce z osobg fizyczng nieprowadzacg dzialalnosci gospodarczej,
wynikajacych z koniecznosci odprowadzenia dodatkowych skladek od wynagrodzen osob
zatrudnionych na umowe o prace lub na podstawie innej umowy cywilnoprawnej, zwartej przez
Wykonawce z osobg fizyczna nieprowadzaca dziatalnosci gospodarczej, wynikajgcych z zmiany zasad
gromadzenia i wysokosci wplat do pracowniczych planéw kapitatowych, o ktérych mowa w ustawie
zdnia 4 pazdziernika 2018 r. o pracowniczych planach kapitatlowych, przystugujgcego odpowiednio
bioracym udziat w realizacji cze$ci zamowienia pozostalej do wykonania, przy zatozeniu braku zmiany
wynagrodzenia neto tych osdb.

waaw.arimr.gov. pl UNOWOCZESNIAMY
!nfu@fjrlmr,gov.pl rolnictwo i obszary wicjskic
infolinia: 800 38 0N 84 i




S Agendja Restrukturyzacji Matopolski Oddziat Regionalny

3 : g i ul. Promienistych |
i Modernizacji Rolnictwa g (s

i

4. Zmiana wynagrodzenia wykonawcy o jakiej mowa w ustepie 1 -3 niniejszego paragrafu dokonuje si¢
w zakresie wynagrodzenia naleznego wykonawcy, poczynajac od dnia wejscia w zycie przepisow prawa
bedacych podstawg zmiany:

a) wysokosci podatku od towardw i usiug,

b) wysokosci kwoty minimalnego wynagrodzenia,

c) wysokosci kwoty minimalnej stawki godzinowej wynagrodzenia,

d) zasad podlegania ubezpieczeniom spoftecznym lub ubezpieczeniom zdrowotnym,

e) wysokosci stawki na ubezpieczenia spoteczne lub zdrowotne,

f) zasad gromadzenia i wysokosci wplat do pracowniczych planéw kapitalowych, o ktérych mowa
w ustawie z dnia 4 pazdziernika 2018 r. o pracowniczych planach kapitatowych.

5. W przypadku zmiany, o ktorej mowa w ustepie 4 lit ,a" niniejszego paragrafu, wartos¢ netto
wynagrodzenia Wykonawcy nie zmieni si¢, a okreslona w umowie (aneksie) wartoS¢ brutto
wynagrodzenia zostanie wyliczona na podstawie nowych przepisow.

6. W przypadku zmiany, o ktorej mowa w ustepie 4 lit ,b-f" niniejszego paragrafu Wykonawca
przedstawia:

a) zamawiajgcemu kalkulacje wzrostu kosztéw wyliczenia odpowiedniej zmiany wynagrodzenia,

b) na wniosek zamawiajgcego, na potwierdzenie kalkulacji o ktérej mowa w niniejszym punkcie lit. ,a",
aktualne umowy o prace lub umowy cywilnoprawne zawarte z osobami biorgcymi udziat w realizacji
zamoéwienia,

c) na wniosek zamawiajgcego skierowany nie wczesniej niz w terminie 30 dni od daty wejscia w zycie
przepiséw bedacych podstawa wprowadzenia zmiany o jakiej mowa w niniejszym punkcie lit. ,a",
odpowiednio umowy o prace/ aneksy do umowy o prace badz umowy cywilnoprawne/ aneksy do umow
cywilnoprawnych - potwierdzajgce odpowiednig zmiang wynagrodzenia.

7. Nie zawarcie w terminie nie diuzszym niz miesiac od dnia ziozenia wniosku, o ktérym mowa w ust. 2,
porozumienia w sprawie odpowiedniej zmiany wynagrodzenia, uprawnia kazdg ze stron do rozwigzania
umowy z zachowaniem dwumiesigcznego okresu wypowiedzenia. Rozwigzanie umowy nie stanowi
nienalezytego wykonania lub niewykonania umowy.

8. Oswiadczenie o rozwigzaniu umowy z zachowaniem dwumiesigcznego okresu wypowiedzenia
nalezy zlozy¢ w terminie nie poézniej niz w ciggu 30 dni od dnia zakornczenia negocjacji. Przez
zakonczenie negocjacji strony rozumiejg nie osiagniecie przez strony porozumienia w zakresie
przedmiotu negocjacji w maksymalnym terminie 30 dni od daty wplynigcia wniosku, o ktérym mowa
w ustepie 2, do drugiej strony.

9. Zmiany o ktérych mowa wymagajg zawarcia aneksu/ porozumienia do umowy o zamowienie
publiczne.”

Uzasadnienie:

W dniu 28 listopada 2018 r. w Dzienniku Ustaw zostata opublikowana ustawa z dnia 4 pazdziernika
2018 r. o pracowniczych planach kapitatowych (Dz. U. z 2018 poz. 2215, dalej ustawa o PPK). Zgodnie
z trescig art. 120 przywotanej powyzej ustawy, na jej mocy ulega zmianie tre$¢ ustawy z dnia 29 stycznia
2004 r. prawo zaméwien publicznych ( tj. Dz.U. z 2018 poz. 1986 z péZn.zm.) poprzez wprowadzenie
nastepujgcych zmian ,w art. 142 w ust. 5 po pkt 3 dodaje sie przecinek oraz pkt 4 w brzmieniu:

,4) zasad gromadzenia i wysokosci wplat do pracowniczych planéw kapitatowych, o ktorych mowa w
ustawie z dnia 4 pazdziernika 2018 r. o pracowniczych planach kapitalowych”. Przeniesienie do tresci
wzoru umowy tresci art. 142 ust.5 Pzp nie mozna uznac¢ za wystarczajgce. Zgodnie z brzmieniem art.
135 ustawy o PPK uregulowane zostaly rowniez aspekt procedury wystepowania o zamiang wysokosci
wynagrodzenia wykonawcy. Pozostawia bowiem szereg probleméw praktycznych odnoszacych sig do
rzeczywistej mozliwosci skorzystania przez Wykonawce z przywolanego powyzej uregulowania. Na
Zamawiajacym cigzy obowigzek jasnego, precyzyjnego wyczerpujgcego okreslenia SIWZ, ktérego
jednym z elementéw jest wzor umowy. Majgc powyzsze na uwadze zasadnym jest uzupeinienie
postanowien wzoru umowy o propozycje zgtoszone przez Wykonawcg a odnoszgce sig¢ do trybu
wprowadzenia zmiany wynagrodzenia w momencie jej zaistnienia.

Odpowiedz: Zamawiajgcy informuje, ze termin realizacji przedmiotowego zaméwienia nie przekracza
okresu 12 miesiecy. Dlatego tez, Zamawiajacy nie jest zobowigzany do okreslenia w postanowieniach
umowy zasad wprowadzenia zmiany wysokosci wynagrodzenia naleznego Wykonawcy, o ktorych
mowa w art. 142 ust. 5 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zaméwien publicznych (Dz. U. 2019 r.,
poz. 1843 ze zm.).
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Pytanie nr 6: Prosimy o wskazanie obecnego Wykonawcy wykonujgcego ustugi sprzatania.

Odpowiedz: Obecnym Wykonawcyg realizujgcym umowe na Swiadczenie uslug sprzgtania lokali
i terenow zewnetrznych Malopolskiego Oddzialu Regionalnego ARIMR i Biur Powiatowych
w wojewodztwie matopolskim jest Amlux Sp. z o.0., ul. Grojecka 77, 02-094 Warszawa.

Pytanie nr 7: Prosimy o podanie wartosci faktur za uslugi sprzatania z trzech ostatnich miesiecy.

Odpowiedz: Wartos¢ faktur za $wiadczenie ustugi utrzymania czystosci lokali i terendéw zewnetrznych
w Malopolskim Oddziale Regicnalnym i Biurach Powiatowych Zamawiajgcego za okres 3 miesiecy
wynosi 192 076,08 zi brutto.

Pytanie nr 8: Prosimy o informacje, czy na obecnego Wykonawce byla natozona kara, jesli tak
to w jakiej wysokosci?

Odpowiedz: Zamawiajacy informuje, ze na obecnego Wykonawece tj. Amlux Sp. z 0.0., realizujgcego
uslugi utrzymania czystosci lokali i terenow zewnetrznych zostala natozona dwukrotnie kara umowna
w wysokosci 3201,27 zt brutto tj. tacznie 6402,54 zt brutto.

Pytanie nr 9: Prosimy o wskazanie maksymalnej ilosci powierzchni jakg moze wylgczyé Zamawiajgacy
ze $wiadczenia uslugi sprzatania?

OdpowiedZ: Zamawiajgcy moze wylgczy¢ od 50-100 m? powierzchni biurowej ze $wiadczenia ustugi
sprzatania w kazdej z lokalizacji wskazanej w SIWZ. Na dzien dzisiejszy Zamawiajgcy nie planuje
ograniczen zwigzanych z zakresem przedmiotu zaméwienia

Pytanie nr 10: Czy Zamawiajacy bedzie wymagat na etapie realizacji umowy okreslonej procentowej
stawki odpisu na PFRON?

Odpowiedz: Zamawiajgcy nie wymaga na etapie realizacji umowy okreslonej procentowej stawki

odpisu na PFRON.
/
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